

NÚM. 14,325

Suscripción en Córdoba

Por un mes...	2	Pesetas.
Por trimestre.	5,50	,
Por un mes...	2,50	,
Por trimestre.	7	,

DOMINGO 15 DE ENERO DE 1899

Los señores suscritores de este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO L

El Dulcísimo Nombre de Jesús

El original de este nombre Jesús, que es Jehosuah—diremos, valiéndonos en este punto de las áureas palabras del inspirado autor de *Los Nombres de Cristo*—tiene todas las letras de que se compone el nombre de Dios, que llaman de cuatro letras, y además de ellas tiene otras dos. Mas así como el nombre de Dios de cuatro letras que se encierra en este nombre, es nombre que no se pronuncia, ó porque no se sabe la manera de su sonido, ó por la religión y respeto que debemos á Dios, por manera que su nombre es verdaderamente inefable, no pasa lo mismo con el nombre de Jesús, que por razón de dos letras que se le añaden, tiene pronunciación clara y significación entendida, para que acontezca en el nombre lo mismo que pasó en Cristo, en el cual, juntándose la divinidad con el alma y con la carne del hombre, la palabra divina que no se leía, junta con las dos letras de más que con respecto al nombre de Dios en hebreo hay en el de Jesús, ya se lee y sale á luz lo escondido hecho conversable y visible y es Cristo un Jesús, esto es, un ayuntamiento de lo divino y humano, de lo que no se pronuncia y de lo que puede pronunciarse, y es causa de que se pronuncie lo que se junta con ello.

Del inefable, del impronunciable nombre de Dios, salió el dulcísimo de decir y de entender, el regalado y cariñoso nombre de Jesús, no sólo fácil de pronunciar, sino de necesaria invocación. El Verbo de Dios no era inteligible para la decaída mente humana; pero haciéndose carne y habitando entre nosotros, ya pudimos ver su gloria como del Unigénito del Padre, lleno de gracia y de verdad.

El ángel Gabriel, enviado por Dios á María, le dijo estas palabras: "Parirás un Hijo, á quien pondrás por nombre JESÚS; éste será grande, y será llamado Hijo del Altísimo." Por manera que este nombre, sustancialmente aplicable á Nuestro Señor desde antes que fuese concebido en el seno purísimo de la Virgen, y propio de él únicamente, había sido decretado desde la eternidad para la segunda Persona de la Trinidad beatífica, y significaba toda la misericordia de su misión en la tierra, cual era la de salvar al linaje humano.

Este nombre de Jesús expresaba claramente que quien iba á tenerlo desde su concepción en el seno de la mas pura de las Virgenes, era el suspirado de las naciones, el Mesías prometido á Jacob cuando el Señor le dijo: "Todas las naciones de la tierra serán benditas en tí y en el que saldrá de tí," el anunciado por Jacob cuando predijo que el cetro no saldría de Judá hasta que viniere el que había de ser enviado y congregaría á todas las naciones; el Dios Salvador que Habacuc aguardaba, el nacido de una Virgen y de la raíz de Jessé predicho por Isaias, que también le designó con el nombre de Emmanuel ó Dios con nosotros, le llamó Cristo, Rey de Israel, y pintó su dulzura y mansedumbre, vaticinó sus milagros, y le miró muchos siglos antes de que naciese, humillado y escarnecido por los hombres; sin que fuese obstáculo la previsión de estos dolores que había de sufrir el Mesías para que clamase con entusiasmo: "Rociad, cielos, desde lo alto; y vos, nubes, lloved al Justo," si no que enardecida su esperanza, profetizó: "Y tú, tierra, fructificarás la Salud."

El Mesías, el Verbo encarnado, el Hijo del Altísimo, el que dijo de sí que era una misma cosa con el Padre, bajó de los cielos para salvarnos, y esta misión amorosísima es la que se designa con la palabra Jesús, cuyo dulcísimo nombre, señalado de parte de Dios por el celestial mensajero, se le impuso, en efecto, al Dios recién nacido cuando llegó el momento de la circuncisión. Y cuán bien le perteneciera este bendito nombre, se colige al punto que consideramos nuestras miserias y flaquezas

que Jesús, esto es, nuestra *Salvación y Salud*, quiso extirpar, convirtiéndose en Varón de dolores.

Ahora bien; el nombre de Jesús indica que es remedio de todos estos acerbísimos males y dolores. ¿Por ventura cada uno de nosotros no ve en sí y en la mudanza de sus voluntades—dice San Bernardo—que se llama Cristo admirable? Pues eso es ser Jesús. Porque el principio de nuestra salud es cuando comenzamos á aborrecer lo que antes amábamos, dolernos de lo que nos daba alegría, abrazarnos con lo que nos ponía temor, seguir lo que huíamos y desear con ansia lo que desechábamos con enfado. Y también importa que experimentemos que es Dios, conviene á saber: en el perdonar lo pasado, pues sin este perdón no hay salud, y sólo Dios puede perdonar los pecados. De suerte que la renovación de la criatura y los efectos de la salud que envuelve el nombre de Jesús, se notarán, dice San Macario, en la renovación del espíritu y en la paz de los pensamientos y afectos, en clamar á Dios y en el deseo encendido de los bienes del cielo, sin que el alma y el corazón se hallen presos en las cadenas del mundo.

Consideremos ahora que Cristo, para declararnos su amor, escogió el nombre de Jesús; y como si no estimara sus demás grandezas, sólo de la salvación que vino á obrar en nosotros quiso que fuese su nombre. ¿Y cuál entonces no deberá ser la gratitud con que todas las generaciones deberán sin descanso bendecir el dulcísimo nombre de Jesús? Con razón los Santos han prorumpido en alabanzas á tan excelso nombre y supuesto que *debajo del cielo no ha sido á los hombres dado otro nombre por el cual debamos ser salvos*, como dijo el Príncipe de los Apóstoles; exclamemos gozosos con la Iglesia: "Al nombre de Jesús se doble toda rodilla de lo celestial, de lo terreno y de lo infernal. Y confiese toda lengua que el Señor Jesucristo está en la gloria de Dios Padre."

Así sea confesado por todos, y á esta alabanza eterna de la Iglesia responda el príncipe de los líricos castellanos, en la traducción de un salmo del Rey Profeta:

¡Alaba, oh alma, á Dios, y todo cuanto encueva en sí tu seno celebre con loor tu nombre santo de mil grandezas lleno!

SÉRVULO.

Pensamientos acerca de la educación

Al doctor García Solá, sabio historiador español.

I

La educación hace de monstruos hombres.

El niño, ese ser tan bello para Lord Byron, que se lamentaba de que llegase á hombre, vivirá la vida brutal de las especies inferiores, si la educación no espiritualizara su instinto.

Cuando veo á los niños en rugiente y desordenada falange, apedrear al loco, mofarse del inválido, golpear al perro, poblar los ámbitos con blasfemias soeces, me imagino detrás de ellos á sus padres, y mis labios se abren para maldecirlos, como causa única del embrutecimiento de las almas infantiles.

Hay en el niño mucho de bestia, y solo la madre puede trocar la bestia en ángel.

Hay madres á medias, que solo saben parir á sus hijos.

Hay algo más nutritivo y sabroso que el leche de los pechos, y es el alimento de los buenos ejemplos, que nutre con rica savia el cerebro y el corazón.

La falta de caracteres esforzados que se nota en este siglo de las grandes anemias morales, débese á la culpable incuria de las madres.

Tan culpables son los padres que engendran hijos, en condiciones morbosas, como los que no saben formar sus almas al calor de grandes y redentoras enseñanzas.

Ese inmenso pelotón de degenerados, marcados con los estigmas orgánicos de sus progenitores y con las huellas de sus pasiones, tiene derecho á maldedir á los que le dieron el ser, condenándole á fatal enfermedad ó depravación, muerte anticipada, verdadero crimen, cuya impunidad aún le hace más aborrecible.

El presente es hijo del pasado, y está preñado de lo porvenir, dijo Leignitz, y los gérmenes corrompidos engendran nuevos gérmenes viciosos que propagan la infección á lo infinito.

Ningún padre debe considerar terminada la obra educativa de sus hijos hasta verlos dotados de una doble potencia psico física, que les dé aptitud de gladiadores para luchar por la vida.

Por eso no estoy conforme con la ilustre pensadora Mad. Stael, cuando dice que, "en saber y sentir se encierra toda la educación."

Es más amplia la esfera de la educación.

No basta con formar hombres buenos y sabios.

Es preciso, además, formar hombres fuertes.

Hay que alimentar á los músculos al par que alimentamos al cerebro.

De otro modo, la neurastenia y el *Surmenage* intelectual, esos implacables enemigos de toda gran expansión psicológica, derrumbarán nuestra hermosa obra, con tanto esmero fabricada.

La educación física, es quizá la única salvación de esta sociedad combatida, como dice Max Nordau, por una verdadera epidemia de histerismo y degeneración.

El poeta Campoamor, al decir "que aquí para vivir en santa calma ó sobre la materia ó sobre el alma," se equivocaba profundamente.

La vida racional, fecunda, íntegramente humana, consiste en atender al espíritu y al cuerpo con igual cuidado: que entre ambos hay mútua condicionalidad y ellos son, á la vez, medio y fin, acreedores y deudores recíprocos.

Tanto miente el humorista Heine, cuando afirma que el "gónio es como la perla, que solo se encuentra en las ostras enfermas," como Spencer, cuando sostiene que "el porvenir pertenece á los pueblos mejor alimentados y vigorosos."

Otro tanto digo de la aseveración de Heler, que dice ser el valor un resultado de la alimentación.

Perdóneme el sabio, pero ¿necesita por ventura la voluntad, para resolverse al heroísmo, los estímulos de la nutrición?

Los defensores de Gerona, en 1809, que roían, hambrientos, las correas de sus escopetas, ¿necesitaron base alguna de nutrición física, para asombrar con su valor á Europa en aquella defensa inmortal?

No hay, pues, que exagerar.

Entre la educación física y la intelectual debe haber armonía, no absorción.

El cultivo exclusivista del yo físico, produce el atleta, al mismo tiempo que el salvaje.

El del yo moral ó intelectual, engendra el saber desequilibrado.

Es tan grande y eficaz la obra de la educación integral, que yo creo que llegaría á hacer innecesaria la existencia del mismo gobierno en las colectividades.

La autoridad sobra allí donde reina la justicia. Desgraciadamente, el pueblo (sobre todo el español), tiende por natural fuerza expansiva á la anarquía, y se hace preciso gobernarlo con leyes energías y previsoros preceptos, para corregir la indisciplina de sus hábitos y tendencias.

Dice el notabilísimo escritor granadino Angel Ganivet, que el ideal jurídico de nuestro país consistiría en otorgar á cada español una carta foral con un solo artículo, redactado en los siguientes breves y contundentes términos: *Este español está autorizado para hacer lo que le dé la gana.*

La educación puede afectar dos formas ó procedimientos activos: la suave tutela ó coacción moral, y la reprensión vigorosa, exactamente lo mismo que es necesario para la doma ó cautividad de los seres naturales.

Algo más levantado sería el nivel moral de la sociedad, si existiera una Ética social con carácter coercitivo. ¡Lástima grande que no se puedan exigir el bien y la caridad como se exige el cumplimiento de un contrato!

Pero, en fin, lo esencial es educar y educar con mano firme, con previsión exquisita.

El padre que educa bien á sus hijos en el doble aspecto de hombres y ciudadanos, hace más por la patria que todos los legisladores y políticos.

Cuando veo un pueblo ébrio de goces, esclavizado por la ignorancia, embrutecido por las supersticiones, caminar con estúpido automatismo al envilecimiento y la muerte, digo para mis adentros: En este país, las madres no saben formar hombres; solo crían seres enfermos y moldean almas raquíticas.

A la mujer, decía Chateaubriand, hay que enseñarles: primero, lo necesario; después, lo útil, y por último, lo agradable. La educación moderna procede con ella en monstruosos orden inverso. Adornan su cuerpo con afeites y colorines; la inculcan las prácticas del buen tono (esta palabra, es una máscara de la frivolidad y el vicio); la adiestran en el amor, convirtiendo en juego un sentimiento sublime; la hacen calculadora y coqueta, estimulando su codicia, y cuando contrae matrimonio, resulta la *señora de la casa* (palabra que quiere decir mucho y no expresa nada las más veces), figura decorativa que solo sabe girar mecánicamente, dando órdenes y ejerciendo el despotismo; que aborrece el trabajo y ama la calle y la *soirée*; que padece de los nervios y sufre jaquecas por padecer y sufrir algo, y que cuando se cambia en madre no comprende los deberes que impone tal cambio, y enseña á sus hijos lo que á ella le enseñaron.

Y ahí teneis el resultado. Esa juventud, enferma, sin voluntad y sin ideales, sin fibra y sin grandeza, negando á la patria sus brazos, á la ciencia su cooperación, á los deberes su culto, impasible en medio de nuestras grandes caídas nacionales, escalando los destinos públicos y fomentando la vagancia, sorda á todas las ideas de redención y de honor.

PASCUAL SANTAORUZ Y REVUELTA.
Granada.—Enero 99.

DE ACTUALIDAD

ESPERANDO EL EPÍLOGO

¿Qué cara pondráis, vosotros, mis lectores, cuando, entusiasmados con las variadas escenas de una novela de costumbres, volváis hojas y hojas sin hallar el desenlace?

No fijaros en su estilo, más ó menos pedestre, ni en que escaseen de fantasmagoría sus descripciones; penetrad en el fondo, que si en él hay algo que la inteligencia deba aprovechar, bien pueden disimularse las arideces de la forma.

Érase una familia de noble alcurnia, de abolengo inmemorial, de aquellas que contaban los timbres de su estirpe por hazañas victoriosas: esplendor, honores, riquezas y un puesto en la historia eran las notas principales que simbolizaron su felicidad.

Pero de todo aquél pasado tan glorioso quedaba solamente el nombre. Los hijos, viciosos y derrochadores, apuraban la fortuna de su ya anciana madre, que muy triste veía desaparecer los palacios que antes formaron su patrimonio y las riquezas que sostuvieron su fausto en otro tiempo.

Los antepasados de aquella casa—invictos guerreros, próceres, sabios, insignes literatos—hallábanse degenera-

dos en locuaces vividores, que el estigma del menosprecio no tardó en señalar.

Y hé aquí que un día la anciana madre, que cada vez encontraba mayores los desvíos de la fortuna, congregó á todos sus hijos, hablándoles de esta manera:

"Hijos del alma: extenuada nuestra hacienda por vuestros vicios, llegará el momento en que la miseria nos cobije con su influencia desoladora. ¡Quiera Dios que yo no lo vea! Por más que mi muerte os llevaría, unido á la pobreza, el vilipendio de los hombres. Precisa que entre el arrepentimiento á borrar extravíos pasados, que no llegue la ceguera del vicio á encarcelar más vuestra alma..."

Y la pobre anciana sollozaba de un modo inconsolable.

Los hijos, que atentos al parecer la escuchaban, hicieron promesas de reformar sus costumbres en breve plazo y de emprender nueva vida desde un día determinado...

¡Pobre nuestra España! ¡Qué analogía guarda en todos los pasos de su vida con la linajuda familia de que dejo hecho breve relato!

Más de una vez ha excitado á sus hijos á la enmienda, á la regeneración... Hoy lo hace con incesante clamoreo, llamándolos juntos, privadamente, en los campos de la derrota, desde la fosa de los sacrificados.

Todas esas protestas é imprecaciones de la conciencia nacional y de la conciencia privada, todas esas voces del honor ultrajado y de la sangre vertida, también parece que hallan eco y arrancan promesas y ofrecen soluciones... pero con pausa criminosa, con tardanza que no concluye.

La infeliz madre de nuestra historia todavía espera el ofrecimiento de sus hijos...

La nación española no encuentra en los suyos la salvadora reforma de nuestra vida, nuestra hacienda y nuestro honor...

E. DE LA CERDA Y VAZQUEZ.

PÁGINAS DE LA HISTORIA

Alvear y Ponce

15 de Enero.

En la escuela de Cádiz, de donde tantos héroes y hombres científicos han salido para honra y prez de la patria que los cobijó en su seno, ingresó como guardia marina don Diego Alvear y Ponce á la edad de 21 años, el 14 de Mayo de 1770, saliendo de ella en 1771 para formar parte de la expedición que marchaba á Filipinas á las órdenes de don Juan de Langosa. Dos años después regresaba de nuestras antiguas posesiones de los mares de la China, teniendo entonces la honra, en mérito á su despejo para el estudio de la astronomía, de ayudar á don José de Mazarredo en las observaciones lunares que intentó en aquel viaje.

El día 6 de Mayo del mismo año, 1773, obtuvo el empleo de alférez de fragata, siendo inmediatamente agregado á la expedición científica que en la *Rosalía* emprendieron Apodaca, Mazarredo y Varela, y una vez terminada esta comisión, 1775, marchó á Montevideo, también en la *Rosalía*, donde probó que si como científico rayaba á gran altura, como marino prudente, sabio y valeroso ocupaba con dignidad un puesto entre los más salientes. Con verdadero heroísmo, como lo hizo poco tiempo después en la guerra que sostuvo España contra Inglaterra durante cuatro años, y desplegando una destreza que revelaba en él, no solo grandes cualidades para el arte de la guerra, sino también un talento muy raro para la dirección de los combates, se batió con los insurrectos de Ríogrande de San Pedro, Sacramento é isla de Santa Catalina, hasta que quedaron sometidos á la obediencia de la madre patria.

Uno de los hechos que acreditan la

fama de ilustrado que entre los de su tiempo gozaba Alvear y Ponce, es el de haber sido nombrado con Varela, Azara, Aguirre y otros, comisario para la demarcación de límites de las posesiones de España y Portugal en la América del Sur, no obstante su poca graduación. Al terminar tan importante comisión, emprendió desde Montevideo su vuelta a España en la fragata *Mercedes*, de que era capitán, nave que formaba parte de una división que se trasladaba a la península. El 5 de Octubre de 1794, cuando aún esta división no había llegado a la península, tuvo la mala suerte de sostener un terrible combate con fuerzas británicas muy superiores, á la altura del cabo de Santa María, del que resultaron derrotados los nuestros. La fragata de Alvear, después de haber perdido la mayor parte de su tripulación, estar desarbolada y casi volcada, tuvo que rendirse, quedando su capitán, que perdió en la catástrofe á su esposa y á sus hijos, prisionero de guerra. Hasta 1805 no quedó en libertad. En 1807 fué nombrado comandante de brigadas de Cádiz, contribuyendo con sus tropas, al siguiente año, al apresamiento de la escuadra francesa de Rosilly.

En 1812 obtuvo el empleo de contra almirante, y el 15 de Enero de 1830 entregó su alma á Dios.

Alvear y Ponce había nacido en Montilla el 13 de Noviembre de 1749.

HERNANDO DE ACEVEDO.

(Prohibida la reproducción.)

A alcance postal

(DE LA AGENCIA EXPRESS)

Madrid 13.

Según manifestaciones de caracterizados personajes, el pacto que se creía formado entre los señores Sagasta, Romero y Weyler, quedó completamente roto á causa de la resistencia pasiva de algunos elementos ministeriales que no verían con buenos ojos el ingreso de ciertos políticos en el fusionismo, comprendiendo que muchos antiguos liberales quedarían postergados para siempre.

—Parece que el gobierno se muestra dispuesto á mantener la neutralidad en Zamboanga y que nuestras tropas sigan allí el tiempo indispensable hasta su reembarco.

—Algunos periódicos franceses tratan de sostener que la sala de lo criminal no reúne las necesarias condiciones de imparcialidad para resolver el asunto Dreyfus y por lo tanto debe apelarse al tribunal en pleno.

—El gobierno italiano ha enviado á las autoridades civiles de las provincias una circular de verdadera importancia pidiendo informes sobre la conducta y carácter de los respectivos Obispos, su influencia sobre el vecindario, asociaciones eclesiásticas, educación en los seminarios, actitud en la prensa católica, elecciones, adquisiciones hechas contra la ley por las asociaciones religiosas suprimidas y otros puntos relacionados con la gestión de los elementos eclesiásticos.

—Telegrafía el general Castellano diciendo que el día diez salió de Matanzas el vapor *Covadonga*, con rumbo á la Coruña y Santander, conduciendo al general Marinas, diez jefes, noventa oficiales y 1879 de tropa de los batallones de Zamora y Saboya y escuadrones de Lusitania y Princesa.

—También salió el *San Francisco* para Barcelona conduciendo cinco jefes, sesenta y tres oficiales, 1499 de tropa de los batallones de Navarra y parte del de María Cristina.

—Ha llegado á Barcelona el vapor *Muncher*, con el general Arolas, seis jefes, sesenta y nueve oficiales, ciento seis sargentos, 171 cabos y 1826 soldados, pertenecientes al batallón de Mérida, ferrocarriles y telégrafos.

—Ha fondeado en Málaga, procedente de la Habana, el vapor correo *Corrientes*.

Conduce al batallón de cazadores de Colón y dos compañías del de Valladolid.

Vienen cincuenta y un jefes y oficiales, sesenta y cuatro sargentos, ochenta y seis cabos y novecientos treinta y ocho soldados.

Durante la travesía ha fallecido el soldado Juan Lora.

Trae además tres enfermos en grave estado.

La travesía ha sido feliz, empleando 18 días.

La expedición viene mandada por el teniente coronel don Federico Paez y Jaramillo.

—La tempestad que se desencadenó ayer en Inglaterra é Irlanda, fué de extremada violencia.

Han ocurrido centenares de desgra-

cias personales, á consecuencia de naufragios ocurridos en alta mar.

Hasta ahora se tiene noticias de haberse encontrado diez y seis cadáveres.

—Según las últimas noticias de diverso origen, la situación de los norteamericanos en Filipinas, es gravísima. No dominan más que en la bahía de Manila.

El resto del archipiélago, excepto la parte de Mindanao donde quedan aún tropas españolas, está en poder de los indígenas.

Los insurrectos se muestran cada vez más envalentados.

Los voluntarios americanos se quejan del clima y de las malas condiciones de los alimentos, deseando ser repatriados.

A este descontento se deben los actos de insubordinación ocurridos á bordo de los buques, cuando se preparaba en Manila la nueva expedición con destino á la isla de Panay.

En vista de estas noticias afirma el *The World*, de Nueva York, por informes fidedignos, que el tratado de paz será esencialmente modificado por el Senado de Washington.

—Nuestro exterior se ha cotizado hoy en París á 46'25 y en Londres á 45'12.

EL MARQUÉS DE BOGARAYA

Pocos días hace que dimos noticias de la muerte de un procer ilustre, hijo de un cordobés insigne, el Marqués de Viana, y hoy nos vemos obligados á anunciar el fallecimiento del Marqués de Bogaraya, hermano del anterior, ocurrido anteayer en Madrid, á las ocho y cuarenta y cinco minutos de la mañana.

El excelentísimo señor don Gonzalo Ramírez de Saavedra y Cueto nació el 12 de Agosto de 1831, siendo el hijo segundo varón del insigne autor de *Don Alvaro* y de la virtuosa señora doña Encarnación Cueto, hermana del marqués de Valmar.

Desde sus primeros años se consagró al servicio de las armas, llegando á ser comandante de Caballería, y entonces pidió el retiro.

Fué uno de los mancebos más arrogantes de su época, distinguiéndose también por su destreza como jinete.

Amantísimo de las Artes y de las Letras, se sabía de memoria grandes trozos de los versos de nuestros clásicos, y en asuntos musicales era considerado como una autoridad.

El marquesado de Bogaraya fué fundado en 1657, y de él se hallaba en posesión el ilustre finado desde hacía treinta y cuatro años.

No deja descendencia de su matrimonio con la noble y virtuosa señora doña Fernanda Gaviria, viuda que fué de don Ricardo Soriano é hija de los ya difuntos condes de la Buena Esperanza, marqueses de Casa Gaviria.

El marqués de Bogaraya ha desempeñado, entre otros cargos, los de gobernador civil, alcalde y presidente de la Diputación provincial de Madrid, dejando huellas de sus iniciativas y de acrisolada honradez.

S. M. la reina regente le nombró caballero gran cruz de Carlos III el 18 de Enero del 97; desde el 12 de Mayo del 84 estaba en posesión de la de Isabel la Católica; maestra de Zaragoza, exdiputado á Cortes, exsenador del reino, diputado provincial, vocal del Consejo superior de Agricultura, Industria y Comercio y gentilhomme de cámara de S. M. con ejercicio desde el 23 de Enero del 85.

Por la muerte del marqués de Bogaraya llevarán luto sus hermanos don Enrique, duque de Rivas; doña Leonor, doña Corina y doña Octavia, marquesa de la Rivera.

Los hermanos políticos don Juan Ximénez de Sandoval y Grame, doña Celina Alfonso y Aldama, don Francisco Caballero y Rozas, marqués de Tornos; don José Jacobo Ozores y Mosquera, señor de Rubianes; don Narciso Heredia, marqués de Heredia; doña Carmen Pérez de Barradas y Bernuy, y doña Valentina Vincent y O'Neill.

Sobrinos carnales los marqueses de Rocamora, Villasinda, Elduayen, Villalobar, Valbena del Duero; condes de San Román, Amarante, Urbasa y de doña Mariana, señora de Creus (don Gabriel), señorita María Ozores, señores de Ozores (don G), don Alonso, don Antonio y don Hernán R. de Saavedra, Ximénez de Sandoval y Riestra.

Tíos, los marqueses de Valmar. Primos, los señores de Fuentes, Bustillo, Rosal, Udaeta y marqueses de Ivanrey.

Descanse en paz el marqués de Bogaraya y reciba su ilustre familia nuestro sincero pésame.

Desde Luque.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Defunción.—Funerales.—Manifestación de duelo.

12 Enero.

El día 10 del actual, ha fallecido en esta villa, á la edad de treinta y siete años, la virtuosa señora doña Josefa Toro y Vida, esposa de don Miguel Cruz Puerta, subdelegado de Sanidad de este partido y en la actualidad Alcalde de esta población.

Las excelentes cualidades y distinguidas prendas personales que adornaban á dicha señora, la hacían acreedora al aprecio y estimación generales, por lo que su muerte ha sido sentidísima.

Su entierro, que tuvo lugar en el día de ayer, puede decirse que fue una verdadera y unánime manifestación de duelo; los que en vida fueron sus criados, arrendadores y deudos se agolpaban al lado del lujoso féretro y se disputaban el honor de llevarla, teniendo necesidad de establecer turnos á cada paso, con el fin de que todos pudieran rendirle el último tributo de gratitud.

Las cintas eran llevadas por don Diego Rodríguez Palacios, médico, don Ezequiel Fernández Bautista, profesor de esta villa, don Agustín Ortiz Pérez, farmacéutico y don Vicente Jiménez, en representación de la familia. Muchas personas derramaban lágrimas recordando las obras de caridad que á diario hacía la que en vida fué esposa cariñosa y madre amantísima.

Estas unánimes manifestaciones de simpatía, pueden servir de lenitivo en su pesar al señor Cruz y á su apreciable familia.

Reciban todos la expresión de nuestro sentimiento por tan sensible como irreparable pérdida y Dios les otorgue la fortaleza y resignación cristiana necesarias para sobrellevar este rudo golpe del infortunio.

MONTORO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Hallazgo de dos cadáveres.—Horrible cuadro.—Reflexiones.

13 Enero.

Diariamente acudía á pedir limosna á casa de este señor Arcipreste un pobre llamado Juan Expósito, conocido por los chicos del barrio por don Juan Cencerria; pero con graves indicios de hidropesta, pidió días pasados al señor Arcipreste que le facilitara entrar en el hospital.

Observando que no volvía, y temiéndose que se encontrara imposibilitado, el señor Arcipreste como delegado de *La Cruz Roja*, ordenó á los asociados don Francisco Lara y don Pedro Ramirez que averiguaran el paradero de dicho individuo y se personaron en una miserable casa de la calle de los Laras, observando que la puerta estaba cerrada, y atrancada interiormente. Dado parte al juzgado y autorizados para penetrar en la casa, acompañados de un municipal, vieron un cuadro espantoso: el cadáver de Juan Expósito yacía tendido sobre un zarzo de cañas y muchas ratas que ya se habían comido los ojos, las partes carnosas de la cara y los órganos genitales de este infeliz. Los roedores huyeron precipitadamente.

Más tarde fué conducido el cadáver en una camilla al cementerio y se le dió cristiana sepultura.

Al volver dichos señores de *La Cruz Roja* de presenciar tan triste escena y al pasar por la calle del Arco indicio un municipal la casa en donde moraba otro pobre á quien también echaban de menos, pues solía ir á la plaza á vender herramientas viejas. Llamaron en la puerta y como no contestaran, desquiciaron dicha puerta y encontraron cadáver á Mesa, que también fué trasportado al cementerio.

Por quien corresponda, debe vigilarse á ciertos seres desgraciados que viven solos, para que no se repitan estas tristes escenas, muriendo las personas sin el auxilio de la ciencia y de la religión, con lo cual se dará una prueba de que existe la caridad, que es la mejor de todas las virtudes.

CRÓNICA

La lluvia.—Los ventorrillos.—Nuestro Almanaque.

[La lluvia! Buen principio de semana para los labradores, pues, según dicen, esta vez no ha venido como "el agua á las parvas," sino como "pedrada en ojo de boticario."

Si hubiese durado más, añadirían algunos mayores beneficios tendrían que agradecerle los campos; pero pasó pronto, como las tempestades del estío, y

volvió á lucir el sol en un cielo azul y á llevar la alegría á todas partes.

Porque el astro rey tiene el privilegio de disipar las tristezas, como disipa las sombras de la noche.

Acudid, si queréis convenceros, uno de estos días de riguroso invierno en Córdoba, de hermosa primavera en cualquier otra parte, á los clásicos ventorrillos que se levantan en las faldas de nuestra Sierra, y vereis desbordarse la alegría y torrentes de sol os cegarán; de ese sol que arranca chispas de luz á todo; á la verde grama del campo, á las paredes blancas del ventorro, al dorado vino que hierve en las copas cristalinadas, á los bordones de la guitarra; de ese sol que hace vibrar las cuerdas del alborozo en los corazones y llena de luz el cuadro inimitable de la fiesta andaluza, trazado sobre un gigantesco mantón de Manila.

Hoy empezarán á recibir los suscriptores del DIARIO el Almanaque del año actual. Es más voluminoso que los anteriores, y contiene, á la vez que el santoral, el callejero y la guía compendiada de Córdoba, un precioso ramillete literario, formado por bellos artículos y poesías de Pavón, Grilo, Gonzalez Ruano, Jover, Avilés, Navarro Porras, Reina, Tejón, Ramirez de Arellano (Teodomiro y Rafael), Rueda, Angulo Mayorga, Redel, Ramiro Blanco, Gomez de la Cámara, Llacer, Alcalá-Zamora, Guzmán el Bueno y Padilla, Aguilar y Cano, Romá, Villalba Martos, Pedro de Lara, Gallardo Guzmán, Parejo, Castro Escribano, Escamilla, Belmonte Müller, Domingo Olmeda, Paez Serrano, Ventura Fernandez, Lopez Alcalá, Baena Montellano, L. Hidalgo, Obregon, Ocaña, Priego, Simancas, Pellicer, García Gonzalez, Lopez Dominguez, Barrios Rejano, Vaquero Jimenez, Contreras Carmona, Ballesteros, Castro Orgaz, Gonzalez Guevara La Cerda, Jover y Conde, Ladislao Ocaña, Mejías Relafio, Martinez Alguacil y García Lovera.

Como los elogios de este almanaque, hechos por nosotros podrían parecer interesados, nos concretamos á decir que es un libro que "no tiene precio," pues el DIARIO DE CÓRDOBA no lo vende, sino lo regala á sus numerosos abonados.

Y que los lectores añadan cuanto gusten.

RICARDO DE MONTIS.

Gacetillas

—**Toretas y cintas.**—La fiesta que para el domingo próximo organiza la comisión provincial de *La Cruz Roja* para dedicar sus productos á los humanitarios fines de la asociación, promete ser un acontecimiento. La presidencia, como hemos dicho, la forman la señora Condesa de Hornachuelos y las señoritas Concha Cabrera, María Izuardi, Trinidad Gutierrez de los Ríos y Pepita Jimenez, precioso ramillete que contribuirá con su presencia á realzar y embellecer el hermoso cuadro que ha de ofrecernos con dicho humanitario motivo el circo de la calle Cristóbal Colón. Pedirá la llave el simpático niño Rafael Lopez Alvear. El maestro *Lagartijo* se ha prestado á dirigir y ayudar á las cuadrillas en el redondel. Formarán estas los señores siguientes.—**Espadas:** don Antonio Ruiz García y don Rafael Simón Méndez.—**Banderilleros:** don Félix Quero, don Antonio Mesa, don Rafael Cruz y Cruz y don Luis Ortiz Gonzalez.—**Picadores:** don Esteban Santaló y don Rafael Obispo Méndez.—**Punillero:** don Antonio Barroso. Componen la sección ciclista don José Simón Méndez, don Angel Usano, don Antonio de la Torre, don Rafael Simón Méndez, don Rafael Buendía, don Francisco Gómez, don Luis Usano, don Rafael y Cruz, don Julio Galán Serrano, don Francisco Belmonte G. Abrea, don Manuel Simón Méndez, don Félix Quero, don Francisco García de las Morenas y don Ramón Cañete.

—**A los quintos.**—Formado el alistamiento de los mozos que deben contribuir al reemplazo del ejército del corriente año por el cupo de esta capital, desde hoy estará expuesta al público una copia del mismo, en la planta baja de las Casas Consistoriales, á fin de que puedan examinarla los interesados y formular cuando se celebre el acto de rectificación, las reclamaciones que procedan.

—**Julios orales.**—En la sección primera de esta Audiencia se celebrarán el próximo día 17 las vistas de las causas que siguen: La procedente del juzgado de Castro del Río, por exacción ilegal, instruida á don Anto-

nio Laguna Leiva, que será defendido por el señor Illescas Alzate y representado por el señor Caballero.—La del juzgado de Aguilar, por hurto, contra Antonio Almeda Baena y otros, á quienes defenderá el señor Jiménez Illescas y representará el señor Cáceres.—Y la seguida en Montilla, también por hurto, á Antonio Expósito y otra. Está encargado de la defensa el señor Jiménez Illescas y de la representación el señor Caballero.

—**Gran Teatro.**—Esta noche tendrá efecto, en el coliseo de la calle de la Alegría, el estreno en Córdoba del grandioso drama en cuatro actos y en prosa, original del eminente autor don Benito Perez Galdós, titulado *Doña Perfecta*.

—**Repatriados.**—La ambulancia de *La Cruz Roja* de servicio anteaunche en las estaciones de los ferrocarriles de esta capital, socorrió á veintitres repatriados y condujo á sus domicilios á José Féria y Juan Diaz, vecinos de Córdoba.

—**Oficio de ángeles.**—Ayer, á las diez de la mañana, se celebró en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos el oficio de ángeles por el niño Jaime Costas Arbert, hijo del conocido industrial y comerciante don Jaime Costas. Presidían el acto don Ernesto Arbert, tío del difunto, y don Mariano Moya y don Saturnino Martín, del comercio de esta plaza. Del coche donde fué conducido el cadáver al cementerio, pendían tres coronas, de los padres del finado, de su tío y de los operarios del establecimiento del señor Costas.

—**Un abuso.**—Infinitas veces nos hemos quejado de los abusos constantes que cometen los conductores de carruajes, llevándolos á la carrera dentro de la población. Estos abusos han originado muchas desgracias y ponen á diario en peligro á los transeúntes, especialmente en las calles estrechas como la de Letrados, donde anteayer estuvo á punto de ser arrollado por un coche un querido amigo nuestro. Ya que no se pueda prohibir el tránsito de vehículos por algunas vías, deben los guardias municipales hacer cumplir lo que prescriben las ordenanzas y dar el señor Alcalde severas órdenes para que no se falté á lo dispuesto, sobre todo en asuntos que tienen relación con la seguridad del vecindario, como el que dá origen á esta denuncia.

—**Música.**—La banda municipal tocará esta tarde, en el paseo de la Victoria, los números que siguen: 1.º Paso doble de la zarzuela "Los Rancheros."—2.º Sensitiva "gavota," R. Roig.—3.º Cantos de Himeneo "valeses," Czibulka.—4.º Fantasia de la ópera "La Africana," Meyerbeer.—5.º Las mujeres, "polka," Giménez.

—**Enfermos.**—Se ha agravado en la dolencia que le tiene postrado hace algún tiempo, nuestro apreciable amigo don Diego Blanco Mendoza, Concejal del Ayuntamiento de esta capital. Se encuentra enfermo el aprovechado joven don Angel Vázquez Rojas, hijo de nuestro distinguido amigo don Antonio, Contador de los fondos municipales. Celebraremos el pronto alivio de ambos enfermos.

—**Abuso intolerable.**—La falta de vigilancia del guardia municipal de la calle de Mucho Trigo, origina infinitas molestias á aquel vecindario. Hordas salvajes de chiquillos se apredan constantemente con perjuicio de la tranquilidad, de los cristales de las casas y de la cultura de Córdoba. Un aviso á ese guardia es preciso, señor Alcalde.

—**Honras.**—En la iglesia de San Pablo se celebraron ayer solemnes honras en sufragio por el alma del doctor don Pedro Izquierdo Ruiz, de cuyo fallecimiento dimos noticias á nuestros lectores. El altar se hallaba enlutado y en el centro del presbiterio elevábase un severo catafalco. Ofició el santo sacrificio de la Misa el R. P. Pueyo, superior de la Comunidad de Hijos del Inmaculado Corazón de María, y un nutrido coro de cantollanistas entonó los salmos de la Iglesia. Presidían el duelo el señor don Miguel Mejías, Canónigo de la Santa Iglesia Catedral, y don Francisco Lozano Valdés. Entre los numerosos concurrentes al fúnebre acto figuraban varias comisiones; en representación del Excmo. é Ilmo. señor Obispo de la diócesis, amigo del finado, formada por los señores Mayordomo y Director Espiritual del Seminario; de este centro de enseñanza y del Instituto provincial, y los señores don Angel Enriquez, don Aurelio Barcia, don Fer-

nando Toro y otros. El finado, que gozaba de generales simpatías por sus excelentes dotes, era doctor en Medicina por oposición, médico de la Nunciatura desde hacía más de veinte años, profesor clínico de la facultad desde que se doctoró, médico de la empresa de los ferrocarriles del Norte, presidente y fundador en Córdoba de la Conferencia de San Vicente de Paul, presidente de la de su distrito en Madrid y cofundador de la Adoración nocturna en la Corte, hoy extendida en toda España. Instituyó la fiesta del Sagrado Corazón de Jesús en nuestra Santa Iglesia, y tenía el propósito de erigirle una capilla, que sirviera de panteón familiar. Creó los premios para alumnos pobres y devotos del Sagrado Corazón y fundó dos grados anuales gratuitos, uno en el Seminario y otro en el Instituto de segunda enseñanza. Descanse en paz el alma del ilustre cordobés, que consagró su existencia a la práctica de las virtudes!

Subasta.—Durante la quincena actual admitirá proposiciones la Delegación de Hacienda para el arriendo de consumos de treinta y ocho pueblos de esta provincia, de un año a tres.

La industria minera.—Gracias a los ferrocarriles que han empezado a explotarse en la provincia de Almería, la industria minera se va extendiendo extraordinariamente en parajes donde parecía su vida imposible sin ese gran medio de comunicación. Así se ven en las estaciones de Lorca á Baza y de Linares á Almería, enormes cantidades de metales acumulados, que llevan el pan á muchos hogares, que es la vida del obrero.

Auxilio.—Anteayer ingresó en el hospital de Agudos Alonso Ríos García, de sesenta y siete años de edad, natural de Osuna.

Sesiones.—Ocho celebra este mes la Comisión provincial, los días 5, 7, 13, 14, 20, 21, 27 y 28.

Procesada.—Se ha fijado en Córdoba un edicto del juzgado de Fuente de Cantos, llamando á Dolores Serna Parra, natural de Puebla de los Infantes y vecina de Carmona, procesada por tentativa de robo con amenazas de muerte y daño.

Sucesos locales.—Ayer fueron denunciadas á la autoridad local dos vecinas de la calle Agustín Moreno que promovieron ruidoso escándalo.—Según la opinión facultativa del guardia municipal del distrito, se encuentra en estado de próxima ruina el muro foral de una casa situada en la calle Humosa.—Un individuo estuvo anteayer en un establecimiento de bebidas de la calle Agustín Moreno, en donde fueron reclamados sus servicios para componer un barril: al despedirse se llevó distraídamente, y sin ánimo de hurto, una botella llena de aguardiente.—En una piconera de la calle Cardenal González se declaró anteanoche un incendio, sin graves consecuencias.—A una vecina de la calle Imágenes le hurtaron anteanoche de su habitación un cobertor, un capote y otros efectos. Se ignora el paradero del cuerpo del delito y el autor del escamoteo.

Boletín Oficial.—El de esta provincia, correspondiente al día de ayer, publica:—La relación de los pueblos donde se saca á concurso el arriendo de consumos.—Lista de los electores de Villanueva del Duque, Santa Eufemia, Belmez, San Sebastián de los Ballesteros, Fuente la Lancha y Dos Torres, para compromisarios de Senadores.—Edicto de Doña Mencía poniendo por quince días de manifiesto la rectificación del padrón de vecinos.—Otro del Alcalde de Blázquez para que el 29 se presenten á la rectificación del alistamiento del reemplazo actual, los mozos Ignacio Rodríguez Vera y Manuel Camacho Molero.—Y otro de la Agencia ejecutiva de consumos de Córdoba declarando incurso en el recargo del 5 por 100 á los que no hubieren pagado sus cuotas del segundo trimestre del actual ejercicio, y que se expedirán apremios contra los que no paguen todo en término de cinco días.

Guardia civil.—La benemérita de Belalcázar ha detenido á diez sujetos por cortar leña, sin licencia, en fincas de aquel término.—La de Villa del Río á Antonio Gutierrez Fernandez, reclamado como autor de robo y lesiones por el juzgado de Andújar.—La de El Carpio á Rafael Solís, que hirió en la cabeza con arma blanca á su convecino Antonio Moreno Expósito.—La de Villa del Río á Pedro Vega Rodriguez, que estafó noventa y una pieles de cabras á un vecino de Porcuna que se las entregó para que las vendiera.

Alcaldía.—Ha tomado posesión de la de Palma del Río, don José Gamero Civico Benjumea.

Compromisarios.—Cincuenta y cinco son los socios de la Económica de Montilla que tienen derecho de elección de compromisarios para Senadores.

Fuga.—Se han dado las órdenes oportunas para la busca y detención del joven Andrés Estepa Laguna, conocido por *Pindi*, natural y vecino de Montalban, fugado de la casa paterna en los primeros días del mes actual.

Volaron.—La noche del once del actual desaparecieron del cortijo llamado "Pozo Duz", del término de Cañete de las Torres, siete reses vacunas, propiedad del vecino de aquel pueblo don Diego Relaña.

Eso es.—El Ayuntamiento de Murcia va á insistir cerca de los demás de España para que los exámenes de oposición á escuelas vacantes se celebren en las capitales de provincia y no en las de distrito universitario, que es lo que ventamos sosteniendo hace tiempo, vistos los beneficios que se reportarán para la enseñanza misma.

Mercados.—Sigue en aumento la exportación de los aceites españoles, para el mercado francés.

Cosecheros.—Varios del centrovinícola de Socuéllanos van á concurrir con sus productos á la próxima Exposición de París. Sirva de ejemplo.

Vacante.—Lo está la plaza de Secretario del Ayuntamiento de Fuencaiente, con 999 pesetas anuales de dotación.

SECCION AMENA
El vigia.
Es el que olvida á su patria sin oír sus tristes ecos, como el que olvida á su madre cuando agoniza en el lecho.

Pensamiento.
A la regeneración del país, alentada por la luz de la esperanza en la tenebrosa noche de nuestras amarguras, no basta el esfuerzo de las almas privilegiadas, sino el colectivo empuje de todos los elementos sociales.

Cantar.
Suelen hablarme de tí cuando de tí me hallo lejos, las fuentes, flores y pájaros y las nubes y los vientos.

Entre amigos.
—Estoy convencido de que el queso entontece á quien lo come.
—Eso es un disparate: yo lo como todos los días y no me tengo por tonto.
—Efectos del queso.

RESTAURANT
DE
MIGUEL GOMEZ
Calle Marqués de Boll
(ANTES MORILLOS)

PLATO DEL DIA
Purpetas de cerdo.

AGUAS DE VILLAHARTA
UNICAS DE ESTE NOMBRE

Se arrienda el servicio de la cocina y comedor, ó de todos los servicios de la fonda de estas renombradas aguas medicinales, por un periodo de *dos á seis años* consecutivos.

En casa de su propietario, calle de la Concepción, número 31, en Córdoba, pueden ver los señores fondistas y cocineros de profesión el pliego de condiciones que estará de manifiesto, todos los días no festivos, de 9 á 12 de la mañana y de 3 á 5 de la tarde.

También se arrienda el servicio de coches de la misma fonda, entre esta y el Vacar y sus alrededores, durante las temporadas oficiales.

PÉRDIDA
Al expendedor de billetes de lotería, Dámaso Perez, se extraviaron la noche del trece del corriente, desde el Café Cerveteria al Café Suizo, cuatro billetes enteros y nueve décimos del próximo sorteo, con los números que siguen: 16.563, 14.329, 9.425, 6.317 y 2.630.

La persona que los haya encontrado y quiera devolverlos en la Administración número 3, de la calle Letrados, obtendrá una buena gratificación.

LIBRERIA AGRICOLA NACIONAL Y EXTRANJERA
Desde 1.º de Enero está abierta al público la Librería Agrícola Nacional y Extranjera que ha establecido en Madrid, calle de Serrano, número 14, nuestro querido amigo el Director de "El Progreso Agrícola y Pecuario", señor Rivas Moreno.

La Librería Agrícola está en relaciones con los principales autores y editores nacionales y extranjeros, y remitirá á provincias en condiciones muy ventajosas los pedidos de libros que se le hagan, tanto de agricultura, ganadería y veterinaria, como de industria, comercio, ciencias y artes.

Los maestros y maestras de instrucción primaria y los directores de colegios particulares encontrarán cuanto necesiten en la Librería Agrícola, á precios sumamente económicos.

CURACION
DE LAS
ENFERMEDADES CRÓNICAS
POR LA
HOMEOPATÍA
Verdadero porvenir de la medicina
POR
D. Rafael Vazquez de la Plaza y Sans,
Médico por oposición
del Cuerpo de la Beneficencia provincial
de Córdoba.

Consulta gratis de 12 á 2 de la tarde.
Gabinete: Buen Pastor, 2 duplicado.

SIEMPRE INSPIRA CONFIANZA
Esperamos que todos los que toman la Emulsión Scott se unirán á la declaración del célebre Dr. D. Manuel Valenzuela, quien ha dicho:
«Me es de gran satisfacción el manifestar que apruebo el uso de la Emulsión Scott, haciendo así justicia á tan célebre preparado.» Es una gran equivocación del pueblo el tomar cualquier remedio que se le ofrece para curar sus diversas enfermedades ó aceptar igualmente falsificaciones en lugar de preparaciones modelos que han sido juzgadas por el tiempo y por los médicos en general.



La Emulsión Scott, excelente preparado por todos conceptos es el que reúne las condiciones necesarias para la curación de la enfermedad del empobrecimiento de la sangre.

Los médicos prescriben con confianza este remedio para la curación de la Tisis, Escrófula, Anemia, Raquitismo, Fiebres intermitentes y en toda forma de enfermedad demacrante, sea en los niños ó adultos. Hasta ahora no se conoce remedio alguno que sea tan útil en un número tan extenso de enfermedades, ni ningún otro que haya tenido una aceptación tan unanime y satisfactoria, tanto para los médicos como para los enfermos.

Hacemos todos los esfuerzos posibles para conservar la pureza de la Emulsión Scott, y siempre puede distinguirse la verdadera, por la especial marca de fábrica que representa un hombre cargando un gran pescado sobre sus espaldas cuya marca se ve estampada en el envoltorio de cada botella de nuestra Emulsión.

Toda otra preparación de aceite de hígado de bacalao es inferior.

El Dr. D. Manuel Valenzuela certifica su opinión en las siguientes líneas:
«Con verdadera satisfacción y rindiendo tributo á la justicia, tengo el gusto de manifestar que, en extremo complacido de su preparación Emulsión Scott, no dudaría recomendarla siempre que tengo que usar en mi práctica de un reconstituyente energético, pues á más de ser muy bien tolerada hasta por los enfermos de estómago más débil, he visto los mejores resultados con su administración en los Catarrros tuberculosos de los vértices, y principalmente en aquellas formas en que, habiendo intervenido la Cirugía, precisa reconstituir al enfermo.»
D. M. VALENZUELA.
Especialista en enfermedades de garganta y boca, y Médico de Casas de Socorro.

Sección religiosa
SANTO DE HOY.—El Dulce nombre de Jesús, San Pablo, primer ermitaño, y San Mauro, abad.—Mañana, San Fulgencio, obispo de Ecija.
—**JUBILEO CIRCULAR.**—Hoy en la iglesia parroquial de San Miguel, costeado por doña Victoria Molina, en sufragio por sus difuntos.
—A las cuatro de la tarde de hoy, último día del solemne quinario que consagra la ilustre Cofradía de nuestro Padre Jesús Nazareno y San Bartolomé, en la iglesia hospital de esta advocación, al Dulcísimo nombre de Jesús, estando encargado del panegrico el Liedo. D. José Serafin López Alcalá.
A las diez y media de la mañana, tendrá lugar la solemne función de regla, en la que predicará el mismo señor.
Nuestro Excmo. é Ilmo. Prelado tiene concedidos cuarenta días de indulgencia á todos los fieles que asistan á estos actos.
—La V. O. T. establecida en la iglesia de Santa Isabel, celebrará hoy, á las ocho, misa de comunión general.
A las cuatro de la tarde, dará principio en referida iglesia el solemne quinario del Dulce nombre de Jesús, en el que publicará las excelencias de tan venerado nombre el M. R. P. Fr. Atanasio López de Vicuña, religioso franciscano del convento de Lucena. Todas las tardes dará principio con el santo rosario y se cantará la letanía y después las cinco coplas de los Padre nuestros, los Gozos, el Salmo que corresponde á las cinco letras, y antifona con su verso y oración.
—Hoy, á las doce de la mañana, sexto día de novena al Niño Jesús, en

el santuario de nuestra Señora de la Fuensanta.
—Los asociados á la corte de María visitarán hoy á Ntra. Sra. del Tránsito, en San Basilio.

AVISO
Habiendo quedado vacantes en la parroquia de San Miguel, por ausencia de las personas que las costeaban, las fiestas llamadas del *dia 19* de cada mes, que se dedican al Patriarca San José, las cuales vacantes corresponden á los meses de Febrero, Julio y Agosto, se pone en conocimiento de las personas piadosas, que deseen tomar á su cargo alguna de dichas fiestas, y en este caso podrán ponerse de acuerdo con el señor Rector de dicha parroquia.

†
LA SEÑORA
Doña María Buendía Barrios
HA FALLECIDO
DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

Su hermana; su sobrina Francisca Buendía, sobrino político Benigno Molina y demás parientes de la finada

Q. E. P. D.
Ruegan á sus amigos se sirvan asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar hoy, á las cuatro de la tarde, en la iglesia parroquial de San Pedro, por cuyo favor les quedarán agradecidos.
El duelo se recibe en la iglesia y se despide en el cementerio.
No se reparten esquelas.

†
LA SEÑORA
DOÑA CARMEN GARCIA HIDALGO
DE POZANCO
HA FALLECIDO
DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN DE SU SANTIDAD

Su desconsolado esposo don Francisco Pozanco y López; su afligido hijo don Miguel Pozanco y García; su hermana doña Asunción García Hidalgo; hijo político; hermanos; sobrino; nieto y demás parientes de la finada

Q. E. P. D.
Ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios nuestro Señor y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de verificar hoy, á las tres y media de la tarde, en la iglesia parroquial de San Andrés, por cuyo favor les quedarán agradecidos.
El duelo se recibe en la iglesia y se despide en el cementerio.
No se reparten esquelas.

†
Tercer aniversario
EL SEÑOR
D. Francisco de P. Rioja y López
FALLECIO EN MÁLAGA
EL 15 DE ENERO DE 1896
R. I. P.

Todas las misas que se celebren el Lunes 16 del corriente, de siete y media en adelante, en la real iglesia de San Hipólito, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio por el alma de dicho señor.
Sus hermanos y madre política ruegan á las personas piadosas lo encomienden en sus oraciones á Dios nuestro Señor y á la Santísima Virgen del Carmen.

†
EL SEÑOR
D. RAFAEL FERNANDEZ DE CAÑETE
Y FERNANDEZ
Falleció el 17 de Noviembre de 1896
R. I. P. A.

Todas las misas que se celebren el martes diez y siete del corriente mes en la iglesia del Buen Pastor, por los señores sacerdotes invitados al efecto, se aplicarán en sufragio por su alma.
Sus inconsolables madre y hermana suplican á los fieles lo encomienden á Dios y á la Santísima Virgen del Carmen.

†
Primer aniversario
LA SEÑORA
DOÑA JOAQUINA LÓPEZ Y PÉREZ
Falleció el 16 de Enero de 1898
R. I. P. A.

Todas las misas que se celebren mañana en la parroquial de San Juan y

Todos Santos, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de referida señora.
Nuestro Excmo. é Ilmo. Prelado tiene concedidos cuarenta días de indulgencia por cada oración de las aprobadas por la Iglesia que se dediquen por el alma de la finada.
Sus desconsolados esposo é hijos ruegan á las personas piadosas la tengan presente en sus oraciones.

Espectáculos.
GRAN TEATRO
Compañía cómico-dramática de la eminente actriz
DOÑA LUISA CALDERÓN DE LÓPEZ

Función para hoy.—(18.ª de abono).—Estreno de la comedia en cuatro actos, *Doña Perfecta*.—La comedia en un acto, *El hijo de mi amigo*.
A las ocho y media.
PRECIOS.—Palcos y plateas, sin entrada, 8'50 pesetas.—Palcos segundos, sin id., 5.—Butaca con entrada, 2'15.—Delanteras de anfiteatro con idem, 1'40.—Delanteras y silloncillos de paraiso con id., 80 céntos.—Entrada principal, 75.—Idem de Paraiso, 50.

Por telégrafo
(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)
Los yanquis en Filipinas.
Madrid 14 (2'30 t.)
Despachos de Washington recibidos en Londres dan cuenta de que Agoncillo declaró que al primer acto de hostilidad de los yanquis en Filipinas, se dirigirá Aguinaldo á las potencias solicitando su intervención.

Sin noticias políticas.—**Consejo aplazado.**—**Proposición á Mac-Kinley.**
Madrid 14 (2'45 t.)
Al salir de Palacio el señor Sagasta no quiso detenerse para hablar con los periodistas por no exponerse á la acción del frío.
Se ha aplazado el consejo de ministros que debía celebrarse hoy.
Dicen de Washington que Mr. Carnegie ha dirigido á Mac-Kinley una proposición en la que se manifiesta conforme con que se pague á España la suma de veinte millones de dollars y se conceda la independencia de Filipinas.

Proyectos del general Correa
Madrid 15 (3 madrugada.)
El ministro de la Guerra señor Correa se propone establecer en cada región parques de Sanidad y administración militar y depósitos de armamentos y equipos.
Para el caso de que se necesitara llamar á las reservas activas bastarían quince días para poner en pie de guerra trescientos mil hombres.

La Cámara de Bilbao
Madrid 15 (3,10 madrugada.)
Telegrafían de Bilbao diciendo que ha celebrado una larga conferencia el presidente de la Cámara de Comercio de aquella ciudad con el señor Alzola, respecto á los medios de llevar á la práctica los acuerdos tomados en la Asamblea de Zaragoza.
En el comercio de Bilbao dominan temperamentos de intransigencia.
En breve se reunirá la Cámara en pleno con objeto de tomar acuerdos.

La cuestión de los vinos
Madrid 15 (3'15 madrugada.)
Comunican de Burdeos que la noticia de que el gobierno de España organiza depósitos para el coupage de los vinos en España, ha producido gran alarma en aquella ciudad.
La prensa excita á los viticultores á que lo eviten.
Todos se ocupan de los medios de evitarlo.
El ayuntamiento de Burdeos acordó gestionar para que se mantengan los depósitos destinados al coupage y pedir al Senado que rechace la ley sobre los vinos que acaba de aprobar la Cámara de los diputados.
EXPRESS.
Imp. del DIARIO DE CÓRDOBA

Afecciones del Estómago, Inapetencia.

Vino de Peptona Espinar

Esta excelente preparación, tan conocida y estimada de los señores Médicos y del público en general, se recomienda por sus buenos éxitos en la curación de las *Galtragias, Digestiones difíciles, Inapetencia y Debilidad general*. Es uno de los mejores tónicos nutritivos conocidos. Laboratorio Farmacéutico G. ESPINAR. Encarnación 10 y Coliseo 2, Sevilla.—Venta: Principales Farmacias y Droguerías de Córdoba y su provincia. 3

Pedir en todo el mundo las AGUAS DE CARABAÑA

Purgantes, depurativas, antibiliosas, antiherpéticas, antiescrofulosas y antisépticas. — Una peseta botella.

Gran depurativo. — Únicas en el consumo. — De venta en Farmacias y Droguerías.

Imprenta DEL Diario de Córdoba

LETRADOS, NÚMERO 18.—TELÉFONO, 13

Se hacen con prontitud y economía cuantos trabajos se encarguen, empleándose los adelantos tipográficos. Gran surtido en toda clase de impresos que necesiten los Secretarios de los Ayuntamientos, etc. etc.

CARBONELL Y COMPAÑIA

CONDE ARENALES, N.º 6 CORDOBA

Venta de maíz y de tocino extranjero de superior calidad

Máquinas Singer para coser Ptas. 2'50 semanales



Máquinas Singer para coser Ptas. 2'50 semanales

LA COMP. FABRIL SINGER

Grandes descuentos al contado

Enseñanza gratis á domicilio

ALGODON, SEDA, AGUJAS, ACEITE Y PIEZAS SUELTAS

No tenemos camas ni relojes; solo máquinas SINGER

Pídanse catálogos, que se dan gratis

UNICA SUCURSAL EN CORDOBA

14, AYUNTAMIENTO, 16



TOMAS MOLINA

FOTÓGRAFO DE LA REAL CASA GONDOMAR, 3

El dueño de este acreditado establecimiento tiene el gusto de ofrecer al público un magnífico trabajo en todas clases de ampliaciones, para cuyo efecto ha adquirido la gran cámara eléctrica PROGRESS, la más perfeccionada hasta el día para esta clase de retratos.

Ampliaciones al platino, al gelatino-bromuro y á la albumina.—Foto-miniaturas y reproducciones.

CLASE ESPECIAL

Ampliaciones en colorido natural sistema RADIOTINT, á precio sumamente barato.

3 americanas 3 pesetas.—Con 1 al RADIOTINT, 4 idem.

GONDOMAR, 3.—CÓRDOBA

Las Escopetas MARCA JABALÍ



no tienen rival en España y compiten con las buenas marcas inglesas.—Pedir catálogos á LUIS VIVES Y C.ª, calle Fernando, 23.—BARCELONA.

ACRIDUD DE LA SANGRE

ROB BOYVEAU L'AFECTEUR

CELEBRE DEPURATIVO VEGETAL prescrito por los Médicos en los casos de ENFERMEDADES DE LA PIEL. Vicios de la Sangre, Herpes, Acne. 102, Rue Richelieu, París y en todas Farmacias del extranjero.

EL MISMO AL YODURO DE POTASIO TRATAMIENTO Complementario del ASMA Soberano en Gota, Reumatismos, Angina de pecho, Escrófula, Tuberculosis.

CATARROS

DENGUE, TRACAZO, INFLUENZA y Afecciones de los BRONQUIOS, PULMONES y LARINGE

EMPLEAR LAS CAPSULAS de TERPINOL de ADRIAN

En todas las Farmacias. EXIJASE LA FIRMA ADRIAN

Depósito en Córdoba: Sres. Fuentes hermanos, Duque de Hornachuelos.

PAPEL FAYARD Y BLAYN

El más eficaz para curar IRRITACIONES del PECHO, RESFRÍADOS, DOLORS REUMATISMOS, LUMBAGOS, HERIDAS, LLAGAS.—Tópico excelente contra los CALLOS, OJOS-de-POLLO.—Se halla en todas las Farmacias. (Exijase nuestra firma).

CONSULTA DE Males especiales

de 10 á 3: gratis á los pobres, y por cartas los de provincias.

GABINETE MÉDICO-AMERICANO

Alcalá 23, 1.º (lado Calatravas)

Venéreo—Impotencia—Orina. CURA EN 2 DIAS

Blenorragia (flujos), Cápsulas Koch, 3 ptas. Orquitis, llagas, chaneros, verrugas, Pomada Koch, 3 ptas. Para humores de la sangre, las Perlas Depurativas, 3 ptas. Venta, boticas y Gabinete Médico-Americano, Alcalá, 23, 1.º, Madrid. Consultas gratis y por carta. Van correo por sellos ó libranza.

Se vende en Córdoba, Droguería de los Sres. Fuentes hermanos, Duque de Hornachuelos, 10.

PILDORAS Y JARABE de BLANCARD

con Ioduro de Hierro inalterable CONTRA la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Oplación, la Escrófula, etc.

Exijase el Producto verdadero con la firma BLANCARD y las señas 40, Rue Bonaparte, en París. Precio: PILDORAS, 4 fr. y 2 fr. 25; JARABE, 3 fr.

De la dehesa de la Alcaldía ha desaparecido un mulo romano, de 2 años, con pelo negro, morcillo, lucero, con hierro botella y una G en medio, en el lado izquierdo de la tabla del cuello, el día 7. La persona que sepa su paradero, puede avisar á Narciso Guerra, plaza Mayor, núm. 59, y después de agradecersele, se le gratificará. s4-3

Labadense. En este antiguo y acreditado establecimiento, situado en la calle Alfaro, número 34, se venden oros finos para bordar procedentes de las mejores fábricas de Lyon. Gran surtido en los rizados y mosteados, galones finos, puntillas y borlas; telas en algodón y oro, lentejuelas, canutillos y huevuelos en oro y plata. s10-2

Dinero. Hasta 500.000 pesetas tiene encargo de colocar en pequeñas y grandes cantidades, á módico interés y sobre buenas garantías, el agente don Antonio Cañero, que vive calle José Rey, número 18, en esta capital. s5-3

Calendario de Administración Municipal para colocarlo en la pared por el Municipio. Se vende á dos pesetas en la librería del DIARIO.

Subarriendo. Se hace de un granero hasta San Juan próximo, en la calle Torres-Cabrera 6: para tratar de su precio y condiciones, en la Secretaría del Excmo. Sr. Conde de Torres Cabrera, de 10 á 4 de la tarde. s6-3

Se venden todos los artefactos de la fábrica de lienzos de la calle Alamos, y se arrienda el local: para tratar, calle Ayuntamiento 6. s10-3

Las Relaciones

duplicadas para impuesto sobre los carruages de lujo, se hallan de venta en los despachos del Diario de Córdoba, LETRADOS 18, y SAN FERNANDO 34.

Pérdida. La persona que haya encontrado varias servilletas con las iniciales R. C., que se extraviaron el sábado, desde el puente de Alcalá, á la puerta del Puente, se servirá entregarlas en la calle Cardenal Gonzalez, 115, y se le gratificará. s5-1

Próxima á su término la recolección de aceituna en la hacienda "La Condesa", situada en el término de la villa de la Victoria, se anuncia el arrendamiento de los prstos para cerdos de la misma: para tratar, en casa de la muy ilustre señora doña Ana María de Hocce, s5-1

Callista. Gregoria Luna ofrece sus servicios al público, para la extracción de toda clase de callos y ojos de gallo, sin molestia alguna, siendo los honorarios á domicilio, pesetas 1'50, y en su casa, 1. Vive calle García Lovera, 14. Mena número 2.

Comestibles finos

Garbanzas de Castilla, alubias del Barco de Avila, chorizo y embutidos de Candelario, sanchichón de Vich, galletas de Vinas y Oibet, vinos de la Rioja, de Jerez y de Málaga, licores, ron y coñac, quesos manchego, de bola y de nata, higos de Fraga, ciruelas, chocolates, cafés, té, caramelos especiales y simidones. Lucas Gomez Perez, calle Pedro Loney, antes Carreteras, número 1, y Judería, número 2. s8-2

Venta de libros. En la Plaza Mayor, número 55, se venden obras de geografía, historia, medicina, farmacia, viajes y religiosas, todas nuevas y enmendadas con lujo. s4-4

Arrendamiento ó venta. Se hace de una casa principal, de construcción moderna y hermosa fachada, en la calle Angeles, número 5 moderno, barrio de la Catedral: para tratar de su precio y condiciones, en la de Fernando Colón, número 1. s7-3

Se vende un break de ocho asientos, en buen estado: para tratar de su precio, calle Maese Luis núm. 1 duplicado. s10-5

Colchones. Se varen y embastan colchones de lana: precios económicos. Se reciben avisos, calle Agustín Moreno, número 134. s6-4

Por ausentarse su dueño se traspasa el establecimiento de comestibles situado en la plaza de los Carrillos número 17: en la misma informarán. s8-3

Desde el día se arrienda la pequeña casa calle Liceo, número 40. Informarán del precio y condiciones, en la librería del DIARIO, calle San Fernando 34.

Pérdida. La persona que se haya encontrado un anillo de oro, con brillantes, forma de media luna, que se extravió en la tarde del 6 del corriente, desde el Gran Capitán al paseo de la Victoria, y quiera entregarlo en la casa número 3 calle San Felipe, se le gratificará si lo desea. s6-5

En la plaza Vize nde Miranda, se vende pleón de orujo á 7 reales fanega. s15-15

Apuntes de agricultura, estudio del trigo, por D. A. CH.—Este notable folleto, publicado en el presente mes en Valencia, se vende en la librería del DIARIO DE CÓRDOBA, á 50 céntimos de peseta.

Arrendamiento. Se hace desde el día de la casa número 25, calle Juan Rufo, de esta ciudad. En la misma darán razón de su precio y condiciones. s4-2

Almueda. Se hace de espejos, uno de gran tamaño, colchones nuevos, puertas de cristales, tabieros de mármol y un tocador y sillón de barbería completo. Darán razón, F.tero 3 Horas, de once á cuatro de la tarde. s6-2

DEPÓSITOS DOMÉSTICOS

Los modelos impresos para los permisos de salida de artículos en los depósitos domésticos, se hallan de venta en la imprenta del DIARIO.

Desde la plazuela de San Juan á la calle de las Pavas, por las de Valladares, Buen Pastor, Deanés y Manriques, se extraviaron el día 11 del actual varias llaves de distintos tamaños, cojidas con una correa. La persona que las haya encontrao y las presente en la calle Buen Pastor, 7, se le agradecerá y gratificará si lo desea. s2-2

Próxima á su término la recolección de aceituna en la hacienda "La Condesa", situada en el término de la villa de la Victoria, se anuncia el arrendamiento de los prstos para cerdos de la misma: para tratar, en casa de la muy ilustre señora doña Ana María de Hocce, s5-1

Callista. Gregoria Luna ofrece sus servicios al público, para la extracción de toda clase de callos y ojos de gallo, sin molestia alguna, siendo los honorarios á domicilio, pesetas 1'50, y en su casa, 1. Vive calle García Lovera, 14. Mena número 2.

Próxima á su término la recolección de aceituna en la hacienda "La Condesa", situada en el término de la villa de la Victoria, se anuncia el arrendamiento de los prstos para cerdos de la misma: para tratar, en casa de la muy ilustre señora doña Ana María de Hocce, s5-1

Callista. Gregoria Luna ofrece sus servicios al público, para la extracción de toda clase de callos y ojos de gallo, sin molestia alguna, siendo los honorarios á domicilio, pesetas 1'50, y en su casa, 1. Vive calle García Lovera, 14. Mena número 2.

NUEVA INDUSTRIA EN ESTA PROVINCIA

FABRICACIÓN DE TEJIDOS METÁLICOS

Catres, sommier, cama-colchón, Victoria y cunas de idem. Telas para lavado y clasificación de minerales, para cerrados, rejas etc. etc.

NOTA.—Nuestras maderas llevan un baño preservativo contra todos los insectos. Además, ni se vician ni arden con llama. Pueden verse, Carrera de la Estación, número 14, Córdoba.

A LOS VINICULTORES ENOSÓTERO

Medalla de Plata EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL de 1888

Medalla de Oro EN LA EXPOSICIÓN AGRÍCOLA de 1898

ENOSÓTERO

PARA CONSERVAR Y MEJORAR LOS VINOS

SIN EMPLER ALCOHOL, YESO NI OTRAS DROGAS

Indispensable para los vinos procedentes de viñas jóvenes

El vino con ENOSÓTERO jamás se vuelve agrio y siempre mejora

EL ENOSÓTERO es el único que merece el nombre de CONSERVADOR DE LOS VINOS: obra en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo y puede emplearse en todo tiempo.

Representantes en España: J. Uriach y C.ª, Moncada, n.º 20.—Barcelona.

—En Córdoba: Márquez y Urbano.

Se remite á todas partes.—Pedir prospectos.

La Unión y El Fénix Español



Compañía de Seguros reunidos

Domicilio social: Madrid, calle de Olózaga, número 1 (paseo de Recoletos).

GARANTIAS

Capital social efectivo.	Pesetas	12.000.000
Primas y reservas.	>	44.028.645
Total.	>	56.028.645

33 años de existencia

Seguros contra incendios

Seguros sobre la vida

Esta gran Compañía nacional contra ta seguros contra los riesgos de incendios.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de 64.550.087'22 pesetas.

En este ramo de seguros contra toda clase de combinaciones y especialmente las de Vida entera, Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

SUBDIRECTOR EN ESTA PROVINCIA

DON ANTONIO VAZQUEZ VELASCO

OFICINAS: LICEO 49, CORDOBA